谁为失智母亲代言?

检察机关支持起诉 助女儿获得法定监护权

□见习记者 陈友敏 通讯员 宓思

本报讯 父亲、外祖父母相继 离世,留下患有精神分裂症的母亲 和有听力残疾的女儿相依为命。女 儿小姜想代母亲履行民事行为时却 屡屡碰壁,谁来为失智母亲代言? 近日,上海市普陀区人民检察院对 小姜进行支持起诉, 助力小姜获得 其母亲的法定监护权。

"检察官同志,这个案例有点 特殊,不知你们是否能支持起诉? 普陀区检察院第五检察部检察官在 接到区法律援助中心的电话后,匆 匆奔赴法援接待室。

接待室里, 坐着一位神情无助

的女孩以及陪同她的民警。据民警 介绍,女孩名叫小姜,20岁出头, 患有听力残疾, 佩戴着他人捐赠的 耳蜗机,平时沉默寡言。

见到检察官,她用不太流利的 语言描述自己的经历:她的母亲患 有精神分裂症, 今年因偷偷停药导 致病情加重,被送到医院接受治 疗。小姜的父亲和外祖父母相继去 世,无人依靠,自己毕业工作不 久,收入不高,母亲的住院费及每 月的房租等开销沉甸甸地压着小 姜。自己在学校读书期间,母亲不 知在什么情况下,竟然将刚拿到的 动迁款转移给亲戚,房子没了,动 迁款也没了, 这无异于是雪上加

小姜想找亲戚要钱, 对方一句 "你凭什么代表你母亲"深深刺痛 了小姜。母亲行为举止如孩童,生 活只能勉强自理, 连医保和社保都 无法自己办理。每当自己想要代为 履行民事行为却常常碰壁。如何保 障母亲和自己的权益? 小姜陷入困

全面了解事情经过后, 检察官 认为,可以支持小姜请求区法院宣 告其母为限制民事行为能力人、指 定小姜为其母监护人,再开展下一 步工作,

为了更好履行调查核实职能, 检察官委托派出所对小姜父亲及外 祖父母的死亡情况进行调查;同 时,委托上海市阳光社区青少年事

务中心普陀区工作站对小姜进行全 面的社会调查;并前往医院了解姜 母病情,调取住院病史录;指导小 姜向区法院申请对姜母的民事行为 能力进行司法鉴定。此外,检察官 还帮助小姜申请司法救助,以解燃 眉之急

完成调查取证工作后,第五检 察部召开了公开听证会。会上,承 办检察官、区法院法官、社区民 警、社工等纷纷就本案相关情况进 行陈述。听证员发表评议意见时, 一致同意检察机关履行支持起诉职

收到小姜的申请书后, 普陀法 院委托专业鉴定机构就姜母的民事 行为能力进行司法鉴定。经与检察 机关沟通联系,考虑到小姜情况特 殊,还与鉴定机构协商减免了鉴定

11月19日,普陀区检察院 出具支持起诉意见书,根据民法 典及民事诉讼法的相关规定,经 综合调查评估,对小姜进行支持 起诉。区法院于当日作出立案决

11月25日上午,检察机关派 员出庭支持起诉。法院指定小姜为 其母亲的监护人。

-场检法司法的联动, 为弱势 群体保驾护航,实现弱有所援。检 察机关通过提供细致的检察服务为 其解决实际问题,保障了小姜和母



邮局海关查获超量电话卡

□记者 翟梦丽 诵讯员 徐颖 西门秉宏

本报讯 12月3日,上海海 关所属邮局海关对前期在进境邮件 中查获的 250 件 SIM 卡实施暂扣。 此前,上海邮局海关在分别对2批 和4批进口小件进行X光机查验

时,发现图像异常,经开箱查验判 定为手机 SIM 卡共计 250 件,其 中3批为同一寄收件人。上海邮局 海关认为,这两批邮件数量远超个 人合理自用范围,且存在规避我国 手机使用实名认证规定风险,遂采 取暂扣措施,待移交相关部门做进 一步处置。

杨浦:

江浦路隧道成过江捷径?

□记者 夏天 通讯员 张梦凯

本报讯 江浦路越江隧道于今 年9月30日开通后,杨浦警方持 续对隧道及周边路段开展巡逻,及 时发现隐患。民警在工作中发现, 竟有非机动车出现在隧道内, 且多 发于夜间。为此,民警对准备驶人 隧道的非机动车驾驶员进行劝阻, 对已经驶入的依法进行教育、处

为了杜绝该情况,保障机动车 及非机动车的安全, 交警支队针对 潜在非机动车驾驶人的违法动机进 行分析:由于非机动车从该区域涌

往浦东的方式主要是摆渡, 而夜间 摆渡船间隔时间较长, 所以部分市 民为了早点回家冒险选择进入隧 为此,交警支队不仅安排警力 在隧道出入口固守,视情调整禁行 标识,同时会同摆渡口工作人员, 对于非机动车驾驶人加强日常引导 宣传。此外, 江浦路隧道虽然限速 仅 40 公里 / 小时, 但由于隧道内 弯度较大,车速过快易导致制动不 及,因而如果有非机动车进入将更

杨浦交警表示,平安到家最重 要, 切勿因贪图方便而置安全于不 丽。

上海海纳工程院揭牌成立

引领城市数字化转型

□见习记者 陈友敏

本报讯 12月7日下午. 作 为上海城市数字化转型的重要创新 研究机构,上海海纳工程院在普陀 区正式揭牌成立。

据介绍,上海海纳工程院以技

术创新引领城市数字化,与杭州云 栖工程院和无锡雪浪工程院共同推 动长三角城市间的协同创新, 打造 全球城市数字化的创新典范。揭牌 仪式上,市经济信息化委、普陀区人 民政府、海纳工程院签署三方合作 协议,共同推进海纳工程院建设。

产品也有"身份证" 谎报出生地可不行

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,上海市人大常 委会通过《上海市浦东新区建立高 水平知识产权保护制度若干规定》, 该规定采纳了浦东新区人民检察院 的立法意见,首次以地方立法的形 式明确支持浦东检察院在地理标志 等涉及公共利益的知识产权领域探 索开展公益诉讼。记者了解到,浦东 检察院在办理国内首例涉外地理标 志集体商标单独入刑案件的基础 上,通过深化两法衔接、生动普法 等,持续加强对地理标志商标保护, 为引领区建设提供有力司法保障。

今年,《中欧地理标志协定》 正式生效,这是中欧间首次大规模 互认对方地理标志, 我国第一批知 名地理标志届时也获得了欧盟的法

律保护。几乎与此同时, 国家知识 产权局开展了第一批国家地理标志 产品保护示范区申报推荐工作,日 前正式确定了首批 50 家的筹建名 单,南汇水蜜桃国家地理标志产品 保护示范区成为上海唯一获批示范 区。按照市检察院安排, 浦东检察 院通过开展专项活动,对浦东列人 上海市地理标志注册商标名录的南 汇西瓜、南汇水蜜桃地理标志商标 进行排摸,发现南汇水蜜桃地理标 志商标即将有效期满但尚未顺利续 展, 地理标志商标面临潜在被侵权

浦东检察院走访区知识产权局 和中国 (浦东) 知识产权保护中 心, 支持和督促商标权利人及时完 成对南汇水蜜桃地理标志商标续 展。

这已经不是该院第一次遇到地 理标志商标保护问题了。浦东知产 检察工作站在日常巡查时获得一条 关于假冒波尔多红酒的线索, 因为 "地理标志入刑没有先例" "涉案 金额难以确定"等原因,该案件迟 迟没有进入刑事程序。依托知识产 权案件行刑衔接机制, 经与浦东新 区知识产权局会商, 浦东检察院通 过制发《建议移送涉嫌犯罪案件 函》的方式进行立案监督,由公安 机关立案侦查。多方努力下, 最终 被告人获刑1年6个月。

这起"全国地理标志入刑第一 案"的办理正值中国与欧盟签署关 于地理标志保护协议之际,波尔多 葡萄酒行业联合委员会向浦东检察 院赠送了锦旗。该案也获评上海市 检察机关调查核实优秀案事例。

出庭、旁听、讲评

"三合一"法治课在闵行法院生动开讲

□记者 季张颖 通讯员 陈淋清

本报讯 日前,闵行区人民法 院与静安区政府共同举办静安区行 政诉讼出庭旁听讲评"三合一"活 动, 公开开庭审理了一起工伤认定 行政案件并作出当庭宣判,静安区 人力资源和社会保障局局长王光荣 作为行政机关负责人出庭应诉。

讲评会上,上海闵行法院副院 长李国泉简要通报了今年以来涉静

安区行政案件的基本情况,并就做 好执法和应诉工作提出三点建议: 一是要继续推动行政机关负责人出 庭应诉工作, 计领导出庭成为培育 法治思维和法治理念的有力抓手: 二是要继续增进司法与行政的良性 互动, 共同推进市域治理体系与能 力现代化; 三是要继续推进行政争 议的实质性解决, 健全多元共治的 纠纷解决机制。

静安区委常委、副区长傅俊感

谢上海闵行法院对本次活动的支持 以及对静安法治政府建设的监督和 推动。他要求全区行政机关进一步 做好行政执法和应诉工作: 要学深 悟透习近平法治思想,通过严格规 范公正文明执法维护群众合法权 益; 贯彻落实静安区应诉旁听新 规,提高负责人出庭层级、比例和 效果,提升行政应诉水平;发挥多 渠道解纷功能,加强源头预防、前 端化解,实现行政争议实质化解。

嘉定:人民监督员参与案件质量评查

□见习记者 陈友敏 诵讯员 贾艳红

本报讯 "开展案件质量评查, 我们不仅要与检察官一起成为案件 的评查员,还要作为评查员的监督 者深度参与, 切实提升了检察工作 透明度。"人民监督员安宁称赞道。 记者了解到,为主动接受人民群众 监督、保障人民群众有序参与司法, 促进检察办案质量和司法公信力的 提升。目前,上海市嘉定区人民检察 院邀请了三名人民监督员参与案件 质量评查工作,主动接受人民监督 员对执法办案活动的监督。

评查前,三名人民监督员参观 了嘉定区检察院 12309 检察服务中 案件管理中心以及司法办案

区,详细了解检察院司法办案用房 设置、管理以及机制建设等方面相 关工作。此外, 嘉定区检察院党组 成员、副检察长朱海翔向人民监督 员介绍区院近年来人民监督员工作 情况,第六检察部检察官向人民监 督员介绍了区院案件评查标准、程 序和要求

评查期间,参与案件评查的人 民监督员一方面对参评案件进行评 查,从案件事实认定、证据审查、 法律适用等方面提出监督意见;另 一方面从监督评查工作的角度,围 绕评查案件范围是否广泛、评查工 作是否规范、评查等次认定是否恰 当、评查报告撰写是否形、理、情 兼备等6个方面进行测评,并填写 《案件质量评查评议表》

评审活动结束后,人民监督员 对区院注重办案质量,主动接受监 督,充分保障监督员知情权、参与 权和监督权,确保司法办案公开、 公正给予了充分肯定。同时,通过 座谈交流, 人民监督员对区院的案 件质量评查工作提出了意见建议。

监督员安宁提出,要更加重视 评查工作的引领导向,案件质量评 查要注重以问题为导向,发现问 题、分析问题、提出建议,同时注 重评查工作中的释法说理, 让评查 成为打造优质检察产品的"助推 下阶段,嘉定区检察院将加 强与人民监督员沟通联系, 让人民 监督员充分了解和参与监督检察工 作,确保"人民检察为人民"的司 法宗旨落到实处。